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Prieskum flóry, vegetácie a netopierov - Botanika-Lozorno

1  ÚVOD

 V katastrálnom území obce Lozorno, na lokalite „Rúbaničky“ plánuje firma Moritz s.r.o. 

výstavbu areálu komunitného bývania a hospodárenia – Botanika Lozorno. Ako uvádza 

investor „Celý areál bude udržiavaný ako lesopark s uplatnením ekologických princípov 

permakultúry a využitím malých hospodárskych zvierat na kosenie trávy. V rámci areálu je 

zámerom vybudovať náučný chodník v priestore s mokraďou, v ktorej budú prezentované 

prevažne slovenské druhy mokradnej flóry a fauny.“ Záujmové územie sa nachádza v CHKO 

Malé Karpaty, platí na ňom 2. stupni ochrany, lokalita je tiež súčasťou Cháneného vtáčieho 

územia Malé Karpaty.

 Vzhľadom na tieto skutočnosti bol spracovaný prieskum flóry, vegetácie a výskytu 

netopierov v záujmovom území a výsledky monitoringu uvádzame v predkladanej štúdii.   

 

 

 

 

 

 Obr. 1. Pohľad na záujmové územie

 Obr. 2. Vizualizácia plánovaných objektov
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2  METODIKA

2.1 FLÓRA A VEGETÁCIA
 Biotopy v záujmovom území boli identifikované pomocou segmentácie satelitných 

snímkov družice Sentinel-2 v programe NaturaSat (Mikula et al. 2020) a následne overené v 

teréne. 

 Monitoring rastlinných druhov prebehol na začiatku apríla 2020, v čase optima pre 

jarné geofyty (druhy kvitnúce v jarnom období, ktoré nie je možné zaznamenať počas letnej 

vegetačnej sezóny) a na konci mája v období plne vyvinutej vegetácie. V jednotlivých lesných a 

nelesných biotopoch bol vykonaný kompletný súpis druhov v stromovej, krovinovej a bylinnej 

etáži. Pre účely zhodnotenia stavu biotopov boli v rámci monitoringu identifikované nepôvodné 

druhy podľa zoznamu Medvecká et al. 2013 a druhy diagnostické pre identifikované biotopy 

podľa publikácie “Diagnostic, constant and dominant species of the higher vegetation units 

of Slovakia” a vedeckých článkov publikovaných na danú tému (Douda et al. 2008, Douda et 

al. 2016).

Obr. 3. Príklad bylinnej vrstvy vegetácie

2.2 NETOPIERE
 Monitoring netopierov prebiehal v máji 2020. Počas 

dňa boli pri podrobnom terénnom výskume vytipované 

lokality vhodné ako lovné biotopy, koridory pre prelety 

alebo úkrytové biotopy. Následne bola aktivita netopierov 

na lokalitách sledovaná pomocou ultrazvukového bat-

detektoru Wildlife-acoustic Echometer Touch 2 PRO, v čase 

od súmraku až do poklesu aktivity okolo 1 hodiny v noci. 

Nahrávky boli identifikované na úroveň druhu pomocou 

programov Kaleidoscope Classifier PRO a BatSound Touch. 

Na základe preletovej aktivity netopierov boli následne 

stanovené biotopy s rôznou  aktivitou. Vo výsledkoch boli 

použité ilustrácie z aplikácie Echometer.

Obr. 3. Ultrazvukový detektor Wildlife-acoustic 



5

Prieskum flóry, vegetácie a netopierov - Botanika-Lozorno

3  VÝSLEDKY 

3.1 BIOTOPY
 V záujmovom území a jeho okolí boli zaznamenané 3 typy lesných biotopov, z toho jeden 

prioritný biotop európskeho významu (91E0), jeden biotop európskeho významu (9110), 

jeden biotop národného významu a jeden ruderálny biotop, konkrétne:

• 91E0 (Ls 1.3) - Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy (Alnion incanae) 

• Ls 2.1 - Dubovo-hrabové lesy karpatské (Carpinion betuli)

• 9110 (Ls 5.2) - Kyslomilné bukové lesy (Luzulo-Fagion)

• X1 - Rúbaniská s prevahou bylín a tráv 

  Obr. 4. Biotopy identifikované v programe NaturaSat. 91E0 (modrá), Ls 2.1 (hnedá),   

9110 (zelená), X1 (žltá), intenzívne spásaná lúka (sivá)

 Obr. 5. Pohľad na biotopy 91E0 (Alnion incanae), Ls 2.1 (Carpinion) 

a 9110 (Luzulo-Fagion)
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Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy (91E0 - Ls 1.3)
 

 Charakteristika a rozšírenie: Tieto jaseňovo-jelšové lesy nachádzame v údolných nivách 

potokov a menších riek po celom území Slovenska. Sú ovplyvňované povrchovými záplavami 

alebo prúdiacou podzemnou vodou. Niekedy sa vyskytnú aj na lokalitách podmáčaných 

podzemnou vodou zo svahových pramenísk. Porasty bývajú viacúrovňové, krovinová etáž 

je dobre vyvinutá a druhovo bohatá, rovnako ako bylinná synúzia. Uplatňujú sa tu hlavne 

hygrofilné a nitrofilné druhy. V záujmovom území sa tento biotop nachádza na ploche 2.1 ha. 

Vhodné podmienky pre biotop vytvára meandrujúci Suchý potok a tiež terénna zníženina s 

prameniskom pod svahom na južnom okraji lokality.

 Obr. 6. Rozšírenie biotopu 91E0 na Slovensku (zdroj: Daphne 2010). Celková plocha 

biotopu v SR je 4200 ha, plocha ovplyvneného biotopu na lokalite bude 2.5 ha, teda 0.059% z 

plochy v SR.

 Ohrozenie: Biotop 91E0 je na Slovensku aj v rámci Európy postihnutý najmä zmenami 

vodného režimu, úpravami malých vodných tokov a následnými inváziami nepôvodných 

druhov. Invázie nepôvodných rastlín predstavujú v súčasnosti jeden z najvýznamnejších 

faktorov ohrozujúcich biodiverzitu (Kettunen et al. 2009; Pyšek et al. 2012).  Vysoká miera 

invadovanosti lužných lesov je do istej miery spôsobená prirodzeným režimom v luhoch, 

kde pod vplyvom záplav pravidelne vznikajú voľné plochy bez vegetácie na ktorých sa 

ľahko uchytia nepôvodné rastliny, pre ktoré sú rieky dôležitými cestami šírenia (Richardson 

et al. 2007; Zajac et al. 2011). Ďalším vplyvom je enormný antropogénny tlak vyvíjaný na 

ekosystémy týchto lesov hlavne v posledných desaťročiach – hlavne zmeny vodného režimu 



7

Prieskum flóry, vegetácie a netopierov - Botanika-Lozorno

a následná zmena environmentálnych podmienok smerom k mezofilnejšiemu prostrediu – 

dôsledkom čoho je neustále zvyšovanie počtu aj pokryvnosti nepôvodných druhov ktorým 

toto prostredie vyhovuje. V súčasnosti je časť biotopu (cca 1/3) na lokalite v priaznivom stave, 

čomu nasvedčuje aj prítomnosť mnohých typických druhov ako Carex riparia, C. pendula, 

Juncus effusus, J. inflexus ako aj mladé jelše v krovinovej etáži. Zvyšné časti biotopu sú do 

veľkej miery invadované druhom Phytolaca americana. 

 Obr. 7. Podrast jelšového lesa (biotop 91E0) s Carex panniculata

 Obr. 8. Meander Suchého potoka (vľavo) a druh Lathraea squamaria (vpravo)
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Kyslomilné bukové lesy (9110 - Ls 5.1)

 Charakteristika a rozšírenie: Kyslomilné bukové lesy rastú v nižších polohách, v 

podhorskom až horskom stupni v nadmorských výškach 350 – 1200 mnm (Stanová & 

Valachovič 2002) na celom území Slovenska. Porasty mávajú hustý zápoj korún, v dôsledku 

čoho je krovinová etáž slabo vyvinutá a bylinná vrstva má nízku pokryvnosť a je druhovo 

chudobná. V záujmovom území sa kyslomilné bukové lesy vyskytujú na svahu v južnej časti 

lokality, na ploche s veľkosťou 300 m2 a priamo susedia s jelšovými porastmi. 

 Ohrozenie: V rámci Slovenska je tento biotop ohrozený predovšetkým intenzívnym 

lesným hospodárstvom a v nižších polohách inváziami nepôvodných druhov. V prípade 

vysokého stavu poľovnej zveri dochádza často k nadmernému poškodeniu bylinnej vrstvy, 

ktorá môže miestami úplne absentovať. 

Obr. 9. Jarný aspekt s Ficaria bulbifera v bukovom lese (vľavo) a celkový pohľad na biotop 9110 

(vpravo)
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Dubovo-hrabové lesy karpatské (Ls 2.1)

 Charakteristika a rozšírenie: Dubovo-hrabové lesy nie sú biotopom Natura 2000, sú 

však biotopom národného významu, preto ich tiež v skratke uvádzame. Biotop tvoria porasty 

hrabu (Carpinus betulus) s prímesou buka, javorov a ďalších drevín. Toto zonálne lesné 

spoločenstvo rastie na hlbších pôdach s dostatkom živín, od nížin a pahorkatín až po nižšie 

vrchoviny, do výšky 600 m n.m. Rozšírené je prakticky po celom území Slovenska. V záujmovom 

území sa nachádza na celom severnom okraji pozemku, pozdĺž cestnej komunikácie, v šírke 

10-50 metrov, celkovo zaberá plochu 3.1 ha.

Obr. 10 Pohľad na biotop hrabového lesa (vľavo) a jarný aspekt s Isopyrum thalictroides 

(vpravo)

Obr. 11. Podrast hrabového lesa biotopu Ls 2.1
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Ohrozenie: Dubovo-hrabové lesy sú často hospodárskymi lesmi, ohrozené sú intenzívnou 

ťažbou a premenou porastov na plantáže nepôvodných drevín. Najčastejšie sú plantáže agátu 

bieleho (Robinia pseudoacacia), ktorý na miestach týchto lesov spôsobuje výraznú zmenu 

druhového zloženia podrastu a tiež lokálne zmeny mikroklímy smerom k teplejším a suchším 

podmienkam (Slabejová et al. 2019). Na okrajoch cestnej komunikácie tesne za hranicou 

záujmového územia sa agáty nachádzajú, dokonca miestami v hojnom počte. 

Rúbaniská s prevahou bylín a tráv (X1)

 Charakteristika: Jedná sa o prvé vývojové štádium rúbanísk na živných pôdach. Tento 

biotop zaraďujeme medzi tzv. ruderálne biotopy, nejedná sa teda o biotop európskeho alebo 

národného významu. Z hladiska fytocenológie môžeme porasty v záujmovom území zaradiť 

do zväzu Sambucion ebuli. Dominantou tohto biotopu je práve baza chabzda (Sambucus 

ebulus), ktorá dosahuje najväčšiu pokryvnosť, primiešané sú tu druhy typické pre zošlapy 

(Plantago major, Poa annua), odolnejšie druhy z okolitých lesných biotopov a invázne druhy 

Phytolaca americana, Erigeron annuus a ďalšie.

Obr. 12. Rúbanisko s dominantnou bazou chabzdou (Sambucus ebulus)
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3.2 FLÓRA

 Zoznam druhov vyšších rastlín v jednotlivých biotopoch uvádzame v nasledujúcej 

prehľadovej tabuľke. Druhy sú zoradené abecedne, s uvedením etáže. Nepôvodné druhy 

indikujúce nepriaznivý stav biotopov sú označené červenou farbou, druhy jarného aspektu 

zelenou. Žltou farbou sú označené druhy ktoré sú typické pre daný biotop a poukazujú na jeho  

priaznivý stav.
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3.3 NETOPIERE 

 V skúmanom území bolo zaznamenaných 7 druhov netopierov, z toho dva druhy 

európskeho významu - Barbastella barbastellus a Myotis bechsteini. Najväčšia aktivita 

netopierov bola jednoznačne v biotope 91E0, hlavne v oblasti prameniska v južnej časti 

pozemku. Ďalej uvádzame prehľad druhov a ich stručnú charakteristiku.

Uchaňa čierna (Barbastela barbastellus)

 Netopier rozšírený v celej Európe, aj na celom území 

Slovenska, s výnimkou intenzívne obhospodarovaných nížin. 

Je to druh európskeho významu. Časté sú nálezy tohto druhu 

v podzemných priestoroch počas zimovania v štrbinách. Letné 

nálezy druhu sú vzácne, pretože v tomto období preferuje lesné 

prostredie kde loví v korunách stromov a jeho echolokačné signály 

majú krátky dosah. Ako úkryty mu slúžia menšie stromové dutiny 

alebo štrbiny pod odlupujúcou sa kôrou. V CHKO Malé Karpaty 

sú známe nálezy tohto druhu z viacerých zimovísk v jaskyniach (Lehotská 2006). Vzhľadom 

na možnosť využívania úkrytov v stromoch v letnom období, môže byť tento druh ohrozený 

výrubom počas stavebných prác.

Netopier veľkouchý (Myotis bechsteini)

 Typický lesný druh netopiera, ktorý je takmer celý rok 

viazaný na koruny stromov. Ukrýva sa v dutinách, prípadne 

búdkach a väčšina populácie v nich pravdepodobne aj zimuje. 

Vyskytuje sa vzácne po celom území Slovenska s dostatkom 

starých listnatých lesov. Nakoľko tento druh loví v korunách 

stromov a jeho echolokačné signály je možné zaznamenať len 

na krátke vzdialenosti, je možné že je reálne početnejší ako 

hovoria súčasné záznamy. V záujmovom území sa podarilo tohto 

netopiera zaznamenať v blízkosti prameniska v južnej časti pozemku, a priľahlom jelšovom 

lese. Ohrozený môže byť stratou úkrytových dutín v dôsledku výrubu starých stromov.
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 Obr. 13. Ukážka echolokačných signálov druhov Barbastella barbastellus a Myotis 

bechsteini

Netopier vodný (Myotis daubentonii)

 Jeden z najhojnejších netopierov. Obýva rozsiahly areál 

od juhozápadnej Európy až po kontinentálnu Áziu. Vyskytuje 

sa po celom území Slovenska v oblastiach s vodnými tokmi, 

rybníkmi alebo jazierkami a dostatkom lesnej vegetácie. V lete 

najčastejšie využíva stromové dutiny, príležitostne obsadzuje aj 

štrbiny v stavbách. Zimuje prevažne v podzemných priestoroch. 

V záujmovom území bol zaznamenaný po celej dĺžke Suchého 

potoka. Ohrozený môže byť stratou úkrytových dutín v dôsledku 

výrubu stromov. Nakoľko ide o bežný druh, ovplyvnená bude nepatrná časť populácie na 

Slovensku.

Večernica malá (Pipistrellus pipistrellus)

 Na väčšine územia Slovenska aj Európy bežný druh. Je 

to štrbinový druh, v lete využíva štrbiny v budovách, pivnice a 

štôlne, prípadne stromové dutiny. Na jeseň je známy masovými 

preletmi, zimuje v podzemných priestoroch. V záujmovom území 

bol zaznamenaný v celej dĺžke Suchého potoka aj na okrajoch 

porastu hrabového lesa. Ohrozený môže byť stratou úkrytových 

dutín v dôsledku výrubu starých stromov.
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Večernica najmenšia (Pipistrellus pygmaeus)

 Druh veľmi podobný predchádzajúcemu druhu večernica 

malá, v minulosti nebol odlišovaný. Po začatí výskumu tohto 

druhu a jeho odlíšenia na základe echolokačných signálov, 

bol zaznamenaný v južných častiach Slovenska. Najsevernejší 

výskyt bol v oblasti Myjavskej pahorkatiny. Oproti večernici 

malej je tento druh oveľa viac viazaný na lesné prostredie kde sa 

ukrýva v stromových dutinách a loví na okrajoch lužného lesa. V 

záujmovom území bol zaznamenaný nad prameniskom v južnej časti pozemku, na rozhraní 

bukového ajelšového lesa a pri brehových porastoch Suchého potoka. Ohrozený môže byť 

stratou úkrytových dutín v dôsledku výrubu v lužnom lese.

  Obr. 14. Echolokačné signály druhov Pipistrellus pipistrellus a P. pygmaeus

Raniak hrdzavý (Nyctalus noctula)

 Veľký netopier osídľujúci takmer celú palearktickú oblast. 

Na Slovensku je bežný, v lete využíva dutiny v starých stromoch, 

hlavne v brehových porastoch, vyhľadáva tiež skalné štrbiny 

alebo priestory v budovách. Z úkrytu vylieta skoro, ešte za šera 

a loví vo voľnom priestore nad korunami stromov. Na zimoviská 

migruje na veľké vzdialenosti, až 2000 km. V záujmovom území 

bol zaznamenaný už za súmraku, prevažne na miestach bez 

lesnej vegetácie kde loví vo väčších výškach. V záujmovom 

území je aktívny aj nad rúbaniskami. Ohrozený môže byť stratou úkrytových dutín v dôsledku 

výrubu. Nakoľko ide o bežný druh, ovplyvnená bude nepatrná časť populácie na Slovensku.
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Večernica tmavá (Vespertilio murinus)

 Večernica tmavá obýva veľkú časť palearktickej oblasti, 

na Slovensku je to pomerne bežný druh. Ako úkryty využíva 

skalné pukliny, ako aj štrbiny v stavbách. Patrí medzi najčastejšie 

zaznamenané druhy netopierov v mestskom prostredí, často loví 

v okolí pouličného osvetlenia na rozľahlejších priestranstvách 

medzi panelovými domami na sídliskách. Okrem toho je možné 

tento druh pozorovať v neskorom jesennom a skorom zimnom 

období, kedy je pre neho typické nízkofrekvenčné človekom 

počuteľné hlasy samcov vábiacich samice. 

 Obr. 15. Echolokačné signály druhov Nyctalus noctula a Vespertilio murinus

 Obr. 16. Pohľad na lokalitu v čase prvej aktivity netopierov druhu Nyctalus noctula
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4. ZÁVEREČNÉ ODPORÚČANIA

 V záujmovom území sa nachádza prioritný biotop európskeho významu 91E0 – Jaseňovo-

jelšové podhorské lužné lesy. Tvorí ho mozaika fragmentov ktoré sú v priaznivom stave a častí 

s narušeným zápojom korún ktoré sú výrazne postihnuté šírením invázneho druhu Phytolaca 

americana. Momentálne je vodný režim v jelšovom poraste vyhovujúci, čoho dôkazom je 

prítomnosť typických druhov ako Carex panniculata, Carex pendula, Carex riparia, Juncus 

effusus, Juncus inflexus, Mentha aquatica a ďalšie. Súvislý porast tohto biotopu sa nachádza 

za hranicou pozemku v alúviu Suchého potoka kde dosahuje šírku niekoľko desiatok metrov.

 Tento biotop je zároveň najintenzívnejšie využívaný netopiermi, ktoré lovia v blízkostu 

Suchého potoka a na okrajoch brehových porastov. Najväčšia aktivita netopierov bola 

zaznamenaná na rozhraní biotopu 91E0 a 9110 v oblasti podmáčaného prameniska. 

 Biotop kyslomilných bukových lesov je rovnako akobiotop 91E0 tiež invadovaný 

druhom Phytolaca americana, stále sa tu však nachádza aj dostatok domácich druhov 

charakteristických pre tento typ biotopu, napr. Luzula luzuloides a Luzula pillosa. V prípade 

nadmerného množstva zveri v areáli zvernice môže dôjsť k degradácii až zničeniu podrastu, 

zatiaľ čo extenzívna pastva by mohla mať potenciál na potlačenie nepôvodných druhov.   

 Biotop národného významu Dubovo-hrabové lesy karpatské je s výnimkou niektorých 

invadovaných častí v priaznivom stave.

 Z vedeckých štúdií vyplýva (Martin et al. 2009), že zvýšenie dostupnosti 

environmentálnych faktorov, napr. svetla alebo živín v podraste vytvára voľnú niku ktorá je v 

prvom rade obsadzovaná nepôvodnými druhmi, neofytmi. Z tohto dôvodu predpokladáme 

že pri akomkoľvek výrube v lesných ekosystémoch dôjde k presvetleniu porastu a narušeniu 

pôdneho krytu počas realizácie výrubu a práve na týchto miestach hrozí šírenie inváznych 

neofytov, hlavne druhu Phytolaca americana ktorý je už teraz na lokalite hojne rozšírený. Tiež 

samotné stavebné práce nesú so sebou riziko zavlečenia nepôvodných druhov z dôvodu 

zvýšeného pohybu osôb a mechanizmov v záujmovom území. Z uvedého vyplýva potreba 

zmierňujúcich opatrení a to:  

• Zachovať súčasný vodný režim Suchého potoka, prípadne ešte zlepšiť vodozádržné   

podmienky locality

• Minimalizovať rozsah výrubu drevín 

• Z hľadiska netopierov je potrebné vyhnúť sa výrubu starých stromov s potenciálnymi 

dutinami vhodnými pre úkryt

• Pred začiatkom prác je potrebné vykonať monitoring nepôvodných druhov v dotknutom 

území, identifikovať porasty predstavujúce potenciálne nebezpečné zdroje semennej banky 

nepôvodných druhov 

• Pred začiatkom samotnej realizácie odstrániť identifikované porasty neofytov 

• Založiť sieť trvalých monitorovacích plôch na zasiahnutých lokalitách, aby bolo 
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možné kvantifikovať výsledný vplyv na šírenie nepôvodných druhov a vyhodnotiť úspešnosť 

vykonaných opatrení 

• Po realizácii stavebných prác pri sadových úpravách používať mimo udržiavanej záhrady 

výhradne domáce druhy drevín, krov aj bylín, ideálne takých ktoré sa prirodzene vyskytujú v 

biotopoch záujmového územia a oblasti Malých Karpát. V záhrade a predzáhradkách je možné 

použiť aj iné druhy s výnimkou inváznych druhov (podľa zoznamu Medvecká et al. 2013), 

ideálne ovocné stromy.

• Pri chove danielov vo zvernici sa v projekte počíta s 6-10 kusmi na ploche 10.5 ha. 

Odporúčame tiež zvážiť chov koní plemena “konik polski” s ktorými sú dobré skúsenosti z 

prostredia vlhkých lúk v alúviu Moravy pri Marcheggu. 

• Biotop 91E0 má potenciál dostať sa v prípade vhodného menežmentu do priaznivého 

stavu na celej svojej ploche. Potrebné by bolo pravidelné odstraňovanie inváznych druhov, 

napríklad aj za pomoci extenzívnej pastvy hospodárskych zvierat. Časť presvetlených miest 

by bolo vhodné ponechať na zarastenie prirodzenou sukcesiou, nakoľko sa tu už v súčasnosti 

nachádzajú mnohé mladé jedince jelše v krovinovej etáži. Na pozemku tak vznikne prirodzená 

mozaika jelšového porastu a porastov vysokých ostríc a močiarnej vegetácie na otvorených 

miestach. 

• V projekte sa počíta s vytvorením dvoch nových vodných plôch, ktorých vybudovanie už 

schválili príslušné úrady. Nové vodné plochy pomôžu zlepšiť vodný režim lokality a v porovnaní 

so súčasným stavom môžeme očakávať zvýšenie diverzity hydro- aj hygrofilných rastlín ako aj 

živočíchov viazaných na vodné prostredie. Zvýšenie hladiny podzemnej vody a spomalenie 

odtoku vody z územia môže pozitívne ovplyvniť aj porasty biotopu 91E0 rastúce za hranicou 

skúmaného pozemku proti prúdu Suchého potoka.

• V rámci rekreačnej funkcie pozemku odporúčame vytvoriť vyvýšený náučný chodník v 

prostredí mokraďovej vegetácie, ktorého cieľom bude vzdelávanie návštevníkov o mokradiach 

a problematike ich ochrany. Takýto typ chodníka umožní návštevníkom pozorovanie rastlín a 

živočíchov v prirodzenom prostredí bez rizika poškodenia biotopu.

 Obr. 17. Najvlhkejšia časť biotopu 91E0 - Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy
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